

龙南市司法局关于 2022 年度法治政府建设情况的报告

2022 年，龙南市司法局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习宣传习近平法治思想，紧扣示范创建标准及《龙南市法治政府建设实施方案（2022-2025 年）》，对照《龙南市 2022 年法治政府建设工作要点》，扎实推进司法行政系统工作落实落细，积极开拓司法行政法治政府建设工作新格局。

一、主要举措和成效

（一）步履铿锵、有序推进，法治龙南建设行稳致远

1. 法治政府建设稳中有进。积极申报法治政府建设示范创建，2022 年以“龙易办营商环境品牌”为主题，申报了法治政府示范创建单项创建。及时对政府重大行政决策、规范性文件进行法律论证和合法性审查，今年共审查、修改市委、市政府及各部门文件、合同、协议等 400 余件，出具法制审核意见 80 余次。加强行政应诉工作，通过会议部署、通报督查、落实责任等多措并举，积极落实好行政机关负责人出庭应诉制度。

2. 综合行政执法稳中提质。制定市场监管、农业、交通运输、文化市场 6 个领域综合行政执法体制改革实施方案，组建综合执法队伍。积极推进基层审批服务执法改革，在 14 个乡镇全面建立行政执法队伍。组织开展执法人员公共法律知识和专

业法律知识培训考试，确保执法人员依法行政。做好行政执法人员行政执法证件的申领工作，严格执行行政执法人员动态管理机制。今年以来，新办、补办、换发证件共计 960 余件次，申办执法监督证 86 件次，真正实现“以证管人、动态管理”。全面推行包容免罚清单模式、行政执法“三项制度”、行政检查“双随机、一公开”等 8 项涉企行政执法事项规范指引。配合“市县同权”118 项改革事项目录制定，推动 102 项乡镇县级审批服务执法权限赋权承接。设立企业“安静生产期”，推行证明事项告知承诺。推动包容审慎监管落地落实，已开展案卷评查 1 次，评选 7 件优秀行政执法案卷，汇总通报 16 项执法案卷归档问题。

3. 行政复议改革稳中有为。持续打造“阳光复议”，及时在全国行政复议工作平台中录入全年市政府复议案件数据信息，案件按时办结率 100%。首创“经开区法治服务中心”，拓宽人民调解、仲裁、诉讼服务等综合功能辐射范围，建立涉企行政复议联系点，开辟行政复议（经开区分庭），通过各种方式进园区 3 次、进商会 5 次、开展宣讲企业 300 余家，发放行政复议资料手册 3000 余份，收到涉企行政复议案件申请 3 件，调处涉企纠纷 4 件，接受企业法律咨询 50 余次。行政复议“进园区、进商会、进企业”宣传成效明显，行政复议化解行政争议主渠道作用得到进一步发挥。在行政复议工作规范化示范创建活动中我局被江西省司法厅评为第一批“全省行政复议工作规范化

示范单位”。

（二）聚焦重点、创新发展，法律服务提档升级

1. 推陈出新，开启普法宣传新模式。组建“八五”普法讲师团，推动“谁执法谁普法”普法责任制的落实。在全市中小学开展“开学第一课，法治进校园”主题活动，调整充实全市中小学、幼儿园法治副校长名单。开展“法律八进”活动 131 场（次），发放各类宣传材料 8 万份，开展“送法下乡”活动 128（场）次，发放法治书籍 1 万份，为群众现场解答法律问题 93 个。打造县级法治文化广场 1 个，各乡镇法治文化阵地 14 个，村级法治宣传栏 107 个，全方位、多领域开展法治惠民活动。制作龙南话版满意度宣传视频，阅读量达 20000 次，在全市 15 个小区电梯口滚动播放，覆盖人数 6 万余人。

2. 融合创新，拓展公共法律服务新领域。市乡两级公共法律服务实体平台实现公共法律服务“三台融合”系统全面运行，配备了满意度评价器，全市公共法律服务实体平台共计录入系统工单 5173 条，办事群众全部评价“满意”。在市公共法律服务中心设立“涉企法律服务”窗口，畅通涉企法律服务“绿色通道”，公布 3521348 公共法律服务热线，今年 1-11 月共解答法律咨询 1452 人次。开展专项“法治体检”活动，今年 1-10 月共计为 65 家企业开展法治体检，提供法律意见建议。开展“万所联万会”活动，为商会协会提供全方位的法律服务。目前我

市共 1 个本地工商联，和律所建立了合作，共有 2 个本地商会和律所建立了合作机制，打通了公共法律服务“最后一公里”。

3. 守正创新，畅通公证助企新渠道。针对中小微企业实行“优先受理、优先办理、优先出证、优惠收费”，对企业申请的经济合同类公证事项费用减免 50%，降低企业负担，为企业排忧解难。采用预约服务、上门服务、延时服务等方式，优化办证流程，缩短公证办理时限，对涉企公证事项，实行一次性办结制度，让企业“最多跑一次”。开展邮寄送达业务，当事人只需留下地址、联系电话等信息，工作人员即可将公证书用快递方式送达当事人，为企业节省来回奔波的时间，做到公证“多跑路”，企业“少跑腿”，提高工作效率。

（三）筑牢基石、法治护航，社会大局和谐稳定

1. 多元解纷机制不断完善。打造“和事佬”金牌调解室和“万家和”党员调解室，并在今年 4 月在市委政法委的牵头下，与法院联合下发新时代“三无”乡镇、村居创建活动实施方案，无缝对接法院移转的非诉案件，化解起诉到法院的各类民事矛盾纠纷，取得良好成效。目前活动实施 5 个月，各司法所共接受法院委派的案件 117 件，目前调解成功 45 件，部分还在调解过程中，为推进市域社会治理现代化试点“客家矛盾客家调”提供“龙南样板”。成立人民调解委员会总数 128 个，构建了“横向边，纵到底”的人民调解组织网络，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面。

2. 社区矫正对象管控不断巩固。开展“摸实情、查隐患、化风险”专项活动，充分利用信息监管平台、手机心岸 APP、微信位置共享等技术手段，加大信息化排查处置力度，落细落实精准监管措施，严防社区矫正对象脱管失控。针对重点社区矫正对象，坚持每月一分析，每季一摸排，对摸排出的重点人员通报公安机关实行“双列管”，并逐一登记造册、逐一制定管控措施、逐一落实专人管理。深入推进教育矫正，围绕“分类管理、个别化矫正”工作目标，充分运用“2+5+N”教育矫正模式，做细做实分类教育、个人教育、心理教育，着力打造龙南市示范教育帮扶品牌。

3. 持续注重培养“法律明白人”。开设 2022 年度“法律明白人”骨干专题培训班。目前我市培养普通“法律明白人”41453 名，“法律明白人”骨干 7712 名，“法律明白人”网校注册人数 39118 名，培训完成人数 26238 名，培训完成率 68.32%。积极引导“法律明白人”参与法治实践，今年以来参与化解矛盾纠纷 1499 件，参与社会事务管理 1093 件，引导法律服务 1148 件。积极参与全省“十佳百优”“法律明白人”选树活动，我市 1 人光荣上榜。

二、存在的不足

一是统筹推进全面依法治市和法治政府仍有短板弱项。一方面全面依法治市和法治政府建设工作是十分系统性、全面性的，涉及责任单位部门多，业务工作量大，专业性强，具体承

办的股室业务经验不足，统筹协调能力有待进一步提升；另一方面优化营商环境对司法局的合法性审查、行政复议、行政执法监督等工作提出了更高要求。同时，其他多种涉法事项的处理均转接到了司法局，导致我局在当好政府法治参谋助手方面力不从心，发挥法治参谋作用有所减弱。

二是宣传特色亮点不够。在工作上局限于完成日常工作，未能结合本职工作打造出可传播的特色亮点。宣传内容缺少亮点，不够贴近群众生活，难以吸引群众的眼球。目前开展法治宣传教育多采用法律法规宣讲、悬挂宣传标语、发放宣传单、公众号宣传等方式，相对较枯燥，开展群众性法治文化活动次数不够多，群众喜闻乐见、富有趣味性的普法方式较少。

三、党政主要负责人履行第一责任人职责情况

（一）提前谋划部署，强化调度推进。充分发挥推进法治政府建设工作领导小组办公室作用，加强对法治政府建设工作的领导、调度、协调。组织召开“八五”法治宣传教育工作会议、全面依法治市（含法治政府建设）工作推进会、法治政府建设督察部署会等。出台《龙南市 2022 年法治政府建设工作要点》等文件，及时组织开展全面依法治市（含党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责及法治政府建设）督察，着力推进法治政府建设工作走深走实。

（二）突出政治引领，强化学法用法。将习近平法治思想、宪法、民法典等内容列为党组理论学习中心组学习重点内容，

坚持“每月学习日”和“第一议题”等制度，发挥党组理论学习中心组领学促学作用。在全系统组织开展《反有组织犯罪法》专题培训，及时掌握新出台的法律法规。在2022年度龙南市“法律明白人”骨干暨专职人民调解员培训班上，以“争当优秀法律明白人，助推乡村振兴发展”为题，为全市“法律明白人”骨干及专职人民调解员进行授课。

（三）主动请示汇报，强化组织保障。积极争取市委市政府的高度重视，一次性优先为8个乡镇司法所配齐配强所长，为14个乡镇分别配备1名司法所辅助人员。目前14个乡镇司法所至少都能保证“一名所长+2名专职调解员+1名司法所辅助人员”的结构配备。复议场所规范化建设近30万建设资金请示获批，行政复议“三区七室”标准化打造全面完成，复议办案场所面貌焕然一新，为复议案件办理提供了高标准的软硬件保障。确定4名业务骨干组建行政复议工作队伍协助办案，配齐配强行政复议工作人员力量。

四、2023年工作安排

（一）以统筹规范为原则，全面提升依法治市水平。持续深入学习贯彻习近平法治思想，建立健全法治龙南建设考评制度，在法治轨道上推进治理能力现代化。继续盯紧公共法律服务“双示范”工程，力争2023年底全市公共法律服务中心和公共法律服务站均达到规范化建设目标。发挥行政复议监督功能，

助推执法能力提升。切实做好法治政府建设示范创建工作，推进法治政府建设走深走实。

（二）以服务大局为基石，推动法律服务新发展。继续围绕“放管服”改革和“双一号工程”建设，在营造法治化营商环境上再发力，做实做强涉企公共法律服务平台，精准对接企业法律服务需求。继续深入推行证明事项告知承诺制，全面了解掌握全市各单位实施情况。全面落实“八五”普法规划，抓好领导干部“关键少数”，提高领导干部法治思维和依法办事能力。

（三）以安全可控为红线，维护社会和谐稳定局面。进一步完善多元解纷机制，与龙南市人民法院等相关部门加强联系，促进非诉民事纠纷多元化解，提高社会治理水平。构建联防联控新格局，进一步优化社区矫正安置帮教双示范教育帮扶基地的建设与实体化运行，引导社会力量参与，提高帮扶实效。

